



八旬老人历时两年绘长卷 再现老成都“苏坡记忆”

城市发展日新月异，高楼林立的钢筋水泥里，一个城市的根在哪儿？成都一位八旬老人，用自己的画笔给出了他的答案。土生土长的“老成都”陈忠阳用38年的时间，以民俗画的形式，再现了他记忆中的老成都，为这座城市留下了独特的记忆。



坚持38年 用画笔留下城市记忆

元旦期间，难得的冬日暖阳照亮了整座城市。在成都市武侯区荣馨苑苑小区的一个房间里，一位八旬老人迎着冬日的阳光，趴在书房的书桌上忙碌着，勾线、着色、修改……他正在创作一副新的民俗画。

老人名叫陈忠阳，是土生土长的成都人。从1983年开始，陈忠阳用民俗长卷的形式，画了多幅长卷，再现老成都的街道、建筑、民俗风情。记者在陈老的书房看到，多年来老人已经画了数十卷民俗画，有再现成都老街巷的《皇城坝》《天府梦华图》《苏坡桥寻梦》等，也有再现老成都民俗风情的《成都轶事》《成都民谣》系列民俗画。这些画线条流畅、着色清新，看上去颇有功底。令人意外的是，老人却并非科班出身，而是自学成才。

陈忠阳曾经是一名建筑工人，绘画只是他的一个爱



陈忠阳展示自己的作品。

好。“我没接受过专业的学习，就是自己喜欢画画。如果说有老师，那就是张择端的《清明上河图》，最开始画民俗画就是跟着它学的。”陈忠阳说。从1983年开始创作长卷，陈忠阳的第一幅作品是《天府梦华图》，长25米的卷轴并未着色，工笔细致、色调黑白的，画中每个人物十分鲜明。简洁有力的工笔层次分明，很有成都《清明上河图》的味道。为了让自己的画作内容能够丰富详实，多年来陈忠阳四处采风，查阅了诸多典籍。“通过我的画笔，画下我记忆中老成都的样子，给后代留下一些老成都的印记，这是我的愿望。”陈忠阳说。

四米民俗长卷 成都老人“苏坡桥寻梦”

最近，陈忠阳正在完成的



陈忠阳的画作。

作品是《苏坡桥寻梦图》第二版。“之前花两年时间画了我记忆中的苏坡，但是有些地方还不够完善，所以特地画第二版，争取能够准确的再现我记忆中的苏坡。”陈忠阳说。

打开四米长的《苏坡桥寻梦图》，画卷中的苏坡桥横跨清水河上，桥旁两侧商肆林立，各色人物栩栩如生，百年前老成都的繁荣风貌跃然纸上。陈忠阳不是苏坡人，但是苏坡在他心中却有着最深的记忆。“苏坡是我八岁第一次出远门的所到之处。那时跟着父亲出城访友，苏坡桥是出城的必经之地，当年苏坡高贾云集、人声鼎沸，给我留下了深刻印象。”陈忠阳说。画中的关帝庙、东坡糖坊、东坡公园、和平饭店等都是真实存在的店铺。画中，有一家“大有庆”茶馆十分醒目。据陈忠阳介绍，“大有庆”是苏坡桥最大的三家茶铺之一，每逢场期大有庆内有“围鼓”（即川剧坐唱）演出。川剧一直兴盛于以前的苏坡乡，逢年过节都有专门的戏班子来表演，“票友”们

也常常聚在一起交流切磋，清水河边的茶铺更时常传出川剧的演唱声。此外，画中船夫、路人、商贩、孩童等人物形象个个鲜活生动，七八十年前苏坡居民的生活场景跃然纸上，宛若昨日重现。

文化寻根 挖掘区域独特属性

除了喜欢画画，陈忠阳也十分热衷于参加社区活动。因为和苏坡结缘，如今陈忠阳还是青羊区苏坡街道清源社区议事会特邀专家。清源社区党委书记汤继刚介绍道，社区目前正在深度挖掘在地文化，打造文化长廊，发展文旅产业。“陈老对苏坡感情很深，对苏坡的历史文化有充分的了解，我们聘请他成为社区议事会特邀专家，也是想请陈老对社区发展治理提出建设性的意见和建议，希望将陈老的苏坡记忆传承下去，共同挖掘苏坡记忆，传承苏坡和清源的历史故事和文化底蕴。”汤继刚说。

苏坡街道负责人表示，青羊区人文荟萃、文博资源丰富，寻香道、宽窄巷、皇城坝等历史文化场景的建设塑造了青羊蜀风雅韵的大美公园城市美学形态。“老人的苏坡寻梦图为我们展现苏坡千年历史画卷和繁荣胜景提供了信心。我们将通过文化寻根、非遗传承、民俗休闲、苏坡美食等路径，打造苏坡社区发展治理新场景、再现传统历史文化街区、提升六大社区重点片区和特色街道的品质，构建古今相融的苏坡新风貌、塑造跨界多元的产业形态、打造活力时尚的消费场景。”该负责人说。

华西社区传媒记者 董峰
摄影报道

招标公告

因工作需要，我单位需选择一家华西社区文化墙（类似报栏）广告设计、制作、张贴执行公司。现面向社会公开招标，择优选择具有丰富户外广告牌广告设计、制作、张贴经验的公司。

一、报名时间：

2021年1月8日-1月14日 9:00-18:00。

二、报名地点：成都市红星路二段70号四川传媒大厦9楼B区四川华西社区报传媒有限责任公司。

三、报名要求：

1、必须是在中国境内注册并具有独立法人资格的企业且信誉良好。

2、具有丰富的户外广告设计、制作、张贴能力。

四、报名需携带资料：

1、投标单位的企业营业执照、税务登记证、组织机构代码证原件和复印件（已办理三证合一的企业只须提交企业营业执照）；法定代表人身份证复印件；复印件加盖投标单位公章。

2、投标单位若非法定代表人直接报名的，需出示投标单位的授权委托书原件和委托代理人的身份证复印件。

联系人：刘女士

联系电话：13628025353

四川华西社区报传媒
有限责任公司
2021年1月8日



认真作画中。